

新华社北京1月3日电 《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》近日由人民出版社出版，在全国发行。该书由17篇调研报告和3集电视专题片视频二维码组成。党的十八大以来，习近平总书记走遍全国14个集中连片特困地区，先后深入河北阜平县骆驼湾村和顾家台村等24个贫困村调研指导，推动脱贫攻坚战如火如荼地开展起来。这组调研报告和电视专题片，是在对这些

贫困村深入调研回访基础上形成的，生动反映了这些村在总书记关怀指导下打赢脱贫攻坚战的可喜成就和宝贵经验。《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》的出版发行，对于广大干部群众进一步学习领会习近平总书记关于扶贫工作重要思想，真切感受脱贫攻坚的伟大意义，凝聚起万众一心奋进新时代的磅礴力量，具有重要意义。

# 风卷红旗过大关

### 以习近平同志为核心的党中央领航中国为实现第一个百年奋斗目标而奋勇拼搏纪实



2020年9月17日拍摄的深圳市南山区后海片区(无人机全景照片)。

新华社记者 陈晔华/摄

新华社北京1月3日电 到建党100周年时，全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会。一个曾经任人宰割、备受欺凌的民族，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，注定风云际会，何惧惊涛拍岸。进入新时代特别是十三五时期，实现第一个百年奋斗目标必须决战决胜。收官之际的2020年，万马战犹酣。拼搏，新时代脱贫攻坚任务如期完成！拼搏，全面建成小康社会胜利在望！高山耸峙，风卷红旗过大关。

#### (一) 开顶风船

时间的指针指向21世纪的第三个十年，中华民族迈向伟大复兴的关键一程。

这是一个看似顺利的开局。2020年1月19日，农历腊月初五。彩云之南，风和日丽、喜气洋洋。刚刚结束开年首访，习近平总书记从缅甸回国便直接前往云南考察，向全国人民拜年，再一次部署脱贫攻坚总决战。此时的中国，正铆足了劲，决心再用一年时间彻底打赢脱贫攻坚战。前无古人的事业必然成于艰难，对此，总书记早有预见。中华民族伟大复兴，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。党的十八大以来，习近平总书记多次告诫全党务必增强风险意识，不忘居安思危。党的十九大以来，习近平总书记连续两年在中央党校省部级研讨班上强调防范化解重大风险，尤其提到像非典那样的重大传染性疾病，也要时刻保持警惕、严密防范。尽管如此，猝不及防的新冠肺炎疫情带来的冲击仍始料未及，实现第一个百年奋斗目标不确定性陡然增加。随着时间的推移，疫情迅速蔓延：

报告病例数在短期内大幅增加，防控形势一度红灯频闪；既定节奏打破：国内生产总值一季度同比下降6.8%，出现有季度统计数据以来首次负增长；外部环境恶化：某些国家频频用锅，极限施压，脱钩声调甚嚣尘上，单边主义、保护主义盛行；矛盾复杂交织：疫情未息又遇严重汛情，公共卫生、经济结构、自主创新等方面的短板亟待补上。乱云飞渡，雨骤风狂。如何开好顶风船？需要领航者的智慧远见，更考验掌舵者的勇毅担当。在云南考察时就作出抗击疫情重要指示，以巨大政治勇气板板武汉封城；大年初一紧急召集中央政治局常委会会议，作出一系列重大决策；一次次重要指示，数不清的热线电话，在关键时刻亲赴北京、武汉等地指挥抗疫。面对这场百年不遇的重大疫情，习近平总书记深谋远虑、直接部署、亲临一线、全程督战，亿万人民的主心骨凝聚起上下齐心、共克时艰的磅礴力量。

2020年2月下旬，抗击疫情的战斗如火如荼。与此同时，一场覆盖全国17万个县级以上干部的电视电话会议，打响了一场战役。统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，习近平总书记作出重要部署：把我国发展的巨大潜力和强大动能充分释放出来，就能够实现今年经济社会发展目标任务。早春时节，之江大地万物复苏。在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里，一排排机床设备飞速运转，机器声轰鸣。大家辛苦了！面对干劲十足的工人们，习近平总书记说，我们现在就是在继续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产，既要保证生产任务，还要保证身体健康。一年之中13次国内考察调研，这是非常时期的非常节奏：从华灯初上的西安步行街，到抗洪前线江淮两岸，从贺兰山下的葡萄酒种植基地，到浏阳河畔的视频文创产业园。习近平总书记进工厂、下农村、访

社区、看市场，来到广大干部群众中间，一次次重要讲话拨云见日、坚定信心：不要被问题和困难吓倒，危和机总是同生并存的，克服了危即是机！盛夏时节，松辽平原腹地吉林省梨树县，玉米地一望无边、金浪翻滚。步入田间，察看庄稼长势，习近平总书记说：今年灾害不少，我很关心东北这里的农作物长势。手中有粮，心中不慌。早在2020年2月，习近平总书记就对抓好全国春季农业生产工作作出重要指示，传递出特殊之年以特殊举措重农抓粮的明确信号。风雨来袭，稳字当头。2020年4月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，明确提出六保任务，并将其作为做好六稳工作的着力点。发行抗疫特别国债，优先保障毕业大学生、农民工等重点群体就业，密集出台减税降费、援企稳岗政策措施，大力支持新产业新业态新模式发展，一系列逆周期宏观调控、硬核举措，为顶风前行航船注入强劲动力。(下转3版)

中青报 中青网记者 林洁

整齐划一的动作、响彻云际的军歌、绽放自信的军容。在五邑大学与南部战区海军某基地共同举办的爱国主义教育军事日活动，学子们零距离感受强军风采。参观过西沙海战海军部队荣誉传承馆的青年学生心潮澎湃地说：希望我的青春也能有一抹奋斗的海军蓝。五邑大学与海军部队的结对共建，为学生提供了浸润式实践的机会。该校纺织材料与工程学院学生宋艳婷光荣参军，并作为中国第18批赴黎巴嫩维和建筑工兵，远赴海外执行维和任务。如今，一批又一批学子正上演长大后我就成了你的故事。

团广东省委、省教育厅、省学联共同推动的灯塔工程，广东青年大学生思想引领行动，注重以第二课堂实践育人，把丰富的生活素材引入课堂，让学生在亲身参与中认识国情、了解社会，受教育、长才干，有力推动青年大学生思想政治引领工作，让习近平新时代中国特色社会主义思想在南粤学子心里扎根。

团广东省委相关负责人表示，社会实践就是这样一本无字之书。要引导青年学子既多读有字之书，也多读无字之书。

#### 红色底色 实践出真知

历史课本上都讲红军苦，革命斗争的胜利来之不易，究竟有多苦？有多不易？(下转3版)

## 我国将于今年春季发射空间站核心舱

北京顺义进入战时状态

# 一群年轻人 逆行 跨年

核心舱已基本完成测试全部工作

中青报 中青网见习记者 张艺

北京市顺义区南法信镇的驻村干部王佳和谢雪飞度过了一个特殊跨年。按照原计划，王佳约好和朋友相聚跨年，谢雪飞也订了全家人滑雪、泡温泉的票。实际上，从2020年12月26日至今，她们每天都骑着电动三轮车，拿着大喇叭提醒村民做好居家隔离，运送物资、消杀、组织村民做核酸检测。王佳在南法信镇的西杜兰村，谢雪飞在该镇东海洪村，2020年12月25日，两村都因出现新冠肺炎确诊病例被升级为中风险地区，开始实行封闭管控。

2020年12月23日，北京顺义报告一例新冠肺炎无症状感染者。截至2021年1月3日，顺义区的感染人数超过20人。北京市疾控中心通报称，顺义已经出现局部聚集性疫情，顺义区常务副区长支现伟宣布，顺义已进入战时状态。南法信镇镇长王雪说，暂时封闭后，两个村上万名老百姓的日常生活要得到保障，镇里组织了80名年轻干部和志愿者帮助采购、协助居民做核酸检测。37岁的商亚盈是西杜兰村第一书记，也是南法信镇社保所所长。2020年12月25日，她进村协助村民进行核酸检测，一直忙到次日凌晨才

结束。西杜兰村实施封闭管控后，她就和另外7名包村干部一起留在这里，其中也包括王佳。东海洪村第一书记谢雪飞等11位包村干部留在了东海洪村。西杜兰村的包村干部在村委会大厅搭起行军床，每晚和衣而睡。这几天，她们每天从6点就开始工作，通常都要忙到深夜。一天的工作日志有几十项，记录得满满当当，琐碎却很重要。村里每天至少采买一两份蔬菜水果米粮油，都得靠像她们一样的青年志愿者从村口运到各家各户。2020年12月31日上午，记者在现场看到，150多个生鲜包裹被车辆集中拉到西杜兰村村口。封闭管控期间，村民仍然可以在电商平台下单，

通过外卖、快递或亲友送到门口。顺义区还对接了鑫森超市，在两个村建立微信群，每天推送各类生鲜蔬果等平价生活必需品，村民下单后，第二天一早送达。清点这150多个包裹并非易事，每个订单都包含六七种，乃至十几种物品。最初几天的采买物资里，囤下几十斤的大米粮油也很常见，都需要分别消杀，再送到各家各户。西杜兰和东海洪流动人口居多，很多居民都是外来租户，包村干部和青年志愿者只能根据房东登记的信息逐一核对确认，工作量巨大。2021年1月1日，西杜兰村开放了村里5家较大的超市，青年志愿者帮助超市店主线上操作，商品由村里的保安

配送到家，外送物资逐渐减少。包村干部里，23岁的王佳年龄最小。她是南法信镇农业科负责美丽乡村建设的工作人员。进了村，入户取样、运货宣传，她都跟着跑，甚至还为了给村民送菜学会了骑电动三轮车。最重的工作则是背上10公斤的消杀桶进行全村消杀。在蓝天救援队每天全面消毒一次后，包村干部还要对垃圾站、污水口、公厕等重点区域消杀，对隔离、密接户入户消杀。而对东海洪村第一书记谢雪飞来说，近期工作的难点是对居民的心理疏导。村里的居住环境不像小区楼房那样好管理，大院里有好多村民，有时聚在大街上晒太阳，我们就耐心劝导他们回去，一定要居家隔离。(下转3版)

## 北京因私出境人员可经社区审核后接种新冠疫苗

本报北京1月3日电(中青报 中青网记者刘世昕 胡宁)北京市卫健委新闻发言人高小俊今天通报称，2021年1月1日-2日，北京市共接种新冠疫苗73537剂，未发生严重不良反应。此前，北京市宣布于2021年1月1日起，组织对九类重点人群开展新冠疫苗接种工作，在知情和自愿的基础上，力争在2021年春节前做到应接尽接。九类重点人群包括：涉及进口冷链物品的口岸一线海关检验检疫人员，口岸装卸、搬运、运输等相关人员，面临较高境外疫情风险的边境口岸工作人员，医疗卫生人员等。目前北京市已有220个接种点启动使用。

新冠疫苗指挥调度平台和接种管理平台已经上线，人员信息与北京健康宝平台实现互通，受种人员在接种第二剂后将提示疫苗接种完成。高小俊说，新冠疫苗原则上不采取个人预约的方式，九类重点人群由各区、各单位统筹安排。因私出境工作、学习人员可持本地户口簿或居住证、护照、有效签证(不含对华免签或落地签国家)及必要的证明材料，如机票、劳务公司出具的证明、境外学校出具的录取通知书或邀请函等，到居住地所在街道(乡镇)或社区服务站进行资料审核，审核通过后可到指定的接种机构进行接种。北京市计划，2021年2月，在九类重点人群接种基础上，有序开展其余人群接种。

1月3日下午，北京市朝阳区，位于朝阳规划艺术馆的新冠疫苗临时接种点，一位市民接种新冠病毒灭活疫苗。这个临时接种点主要进行冷链和餐饮行业从业人员的疫苗接种，当日共接种疫苗1000余剂。北京市自2021年1月1日起组织各区对九类重点人群开展了新冠疫苗接种工作，目前已有220个接种点启动使用，在知情和自愿的基础上，力争做到应接尽接。中青报 中青网记者 李静华/摄

